

ровать Комитет по использованию космического пространства в мирных целях о своей деятельности, и предлагает всем государствам-членам делать то же самое;

14. *отмечает*, что в соответствии с резолюцией 1721 В (XVI) Генеральной Ассамблеи от 20 декабря 1961 года Генеральный секретарь продолжает вести общедоступную регистрацию объектов, запущенных на орбиту или за пределы околоземного пространства, на основании информации, представляемой государствами-членами;

15. *с признательностью отмечает* деятельность, проведенную в течение прошлого года Всемирной метеорологической организацией, которая была изложена в докладе Комитету по использованию космического пространства в мирных целях³, в частности меры, принятые для осуществления резолюции 2733 D (XXV) Генеральной Ассамблеи, рекомендующей Всемирной метеорологической организации привлечь технические ресурсы для изучения путей и средств смягчения пагубных последствий и разрушительного потенциала тропических штормов;

16. *принимает к сведению* программы, осуществляемые в настоящее время Организацией Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры и Международным союзом электросвязи в радиовещании через искусственные спутники с целью содействия прогрессу в области образования и профессиональной подготовки, и обращает внимание на то, что вопросы, связанные с правовыми последствиями осуществления космической связи, также включены в повестку дня Правового подкомитета Комитета по использованию космического пространства в мирных целях, с которым оба учреждения должны координировать свою деятельность в этой области;

17. *просит* специализированные учреждения и Международное агентство по атомной энергии продолжать по мере необходимости представлять Комитету по использованию космического пространства в мирных целях доклады о ходе их работы в области использования космического пространства в мирных целях, а также изучать и представлять Комитету доклады о конкретных проблемах, которые возникают или могут возникнуть в связи с использованием космического пространства в областях, относящихся к их компетенции, и на которые, по их мнению, следует обратить внимание Комитета;

18. *одобряет* рекомендации, содержащиеся в пункте 38 доклада Комитета по использованию космического пространства в мирных целях в отношении будущей работы его Правового подкомитета;

19. *просит* Комитет по использованию космического пространства в мирных целях продолжать свою работу, как она определена в насто-

ящей резолюции и в предыдущих резолюциях Генеральной Ассамблеи, и представить доклад Ассамблее на ее двадцать седьмой сессии.

*1998-е пленарное заседание,
29 ноября 1971 года.*

2777 (XXVI). Конвенция о международной ответственности за ущерб, причиненный космическими объектами

Генеральная Ассамблея,

подтверждая важность международного сотрудничества в области исследования и использования космического пространства в мирных целях, включая Луну и другие небесные тела, и разработки права в этой новой области человеческих дерзаний,

желая разработать в отдельном международном документе права и обязательства, относящиеся к ответственности за ущерб, изложенные в Договоре о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела,

ссылаясь на свои резолюции 1963 (XVIII) от 13 декабря 1963 года, 2130 (XX) от 21 декабря 1965 года, 2222 (XXI) от 19 декабря 1966 года, 2345 (XXII) от 19 декабря 1967 года, 2453 В (XXIII) от 20 декабря 1968 года, 2601 В (XXIV) от 16 декабря 1969 года и 2733 В (XXV) от 16 декабря 1970 года по вопросу о разработке соглашения об ответственности за ущерб, причиненный запуском объектов в космическое пространство,

напоминая также о том, что в своей резолюции 2733 В (XXV) она настоятельно призвала Комитет по использованию космического пространства в мирных целях достигнуть скорейшего согласия по проекту конвенции об ответственности, который должен быть представлен Генеральной Ассамблее на ее двадцать шестой сессии и который содержит принципы, предусматривающие в полной мере выплату компенсации жертвам, и эффективные процедуры, которые приводили бы к быстрому и справедливому урегулированию претензий,

рассмотрев доклад Комитета по использованию космического пространства в мирных целях⁴,

с удовлетворением отмечая работу, проделанную Комитетом по использованию космического пространства в мирных целях, и в частности работу его Правового подкомитета,

1. *одобряет* Конвенцию о международной ответственности за ущерб, причиненный космическими объектами, текст которой прилагается к настоящей резолюции;

2. *просит* правительства-депозитарии открыть

³ См. А/АС.105/PV.100.

⁴ *Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, двадцать шестая сессия. Дополнение № 20 (А/8420).*

эту Конвенцию для подписания и ратификации в возможно кратчайший срок;

3. *отмечает*, что любое государство, становясь участником Конвенции, может заявить, что оно будет признавать обязательным в отношении любого другого государства, принимающего такое же обязательство, решение Комиссии по рассмотрению претензий, касающееся любого спора, стороной в котором оно может стать;

4. *выражает надежду*, что к этой Конвенции присоединится возможно большее число стран.

*1998-е пленарное заседание,
29 ноября 1971 года.*

ПРИЛОЖЕНИЕ

Конвенция о международной ответственности за ущерб, причиненный космическими объектами

Государства — участники настоящей Конвенции.

признавая общую заинтересованность всего человечества в дальнейшем исследовании и использовании космического пространства в мирных целях,

напоминая о Договоре о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела,

принимая во внимание, что, несмотря на меры предосторожности, которые должны принимать государства и международные межправительственные организации, занимающиеся запуском космических объектов, эти объекты могут иногда причинять ущерб.

признавая необходимость разработки эффективных международных правил и процедур относительно ответственности за ущерб, причиненный космическими объектами, и обеспечения, в частности, безотлагательной выплаты на основании положений настоящей Конвенции полной и справедливой компенсации жертвам такого ущерба.

полагая, что установление таких правил и процедур будет содействовать укреплению международного сотрудничества в области исследования и использования космического пространства в мирных целях.

согласились о нижеследующем:

СТАТЬЯ I

Для целей настоящей Конвенции:

a) термин «ущерб» означает лишение жизни, телесное повреждение или иное повреждение здоровья; либо уничтожение или повреждение имущества государств, либо физических или юридических лиц или имущества международных межправительственных организаций;

b) термин «запуск» включает попытку запуска;

c) термин «запускающее государство» означает:

i) государство, которое осуществляет или организует запуск космического объекта;

ii) государство, с территории или установок которого осуществляется запуск космического объекта;

d) термин «космический объект» включает составные части космического объекта, а также средства его доставки и его части.

СТАТЬЯ II

Запускающее государство несет абсолютную ответственность за выплату компенсации за ущерб, причиненный его космическим объектом на поверхности Земли или воздушному судну в полете.

СТАТЬЯ III

Если в любом месте, помимо поверхности Земли, космическому объекту одного запускающего государства либо лицам или имуществу на борту такого космического объекта причинен ущерб космическим объектом другого запускающего государства, то последнее несет ответственность только в случае, когда ущерб причинен по его вине или по вине лиц, за которых оно отвечает.

СТАТЬЯ IV

1. Если в любом месте, помимо поверхности Земли, космическому объекту одного запускающего государства либо лицам или имуществу на борту такого объекта причинен ущерб космическим объектом другого запускающего государства и тем самым причиняется ущерб третьему государству либо его физическим или юридическим лицам, то два первых государства несут солидарную ответственность перед этим третьим государством в нижеследующих пределах:

a) если ущерб причинен третьему государству на поверхности Земли или воздушному судну в полете, то их ответственность перед третьим государством является абсолютной;

b) если ущерб причинен космическому объекту третьего государства либо лицам или имуществу на борту такого космического объекта в любом месте, помимо поверхности Земли, то их ответственность перед третьим государством определяется на основании вины любого из первых двух государств или на основании вины лиц, за которых отвечает любое из этих двух государств.

2. Во всех случаях солидарной ответственности, упомянутых в пункте 1 настоящей статьи, бремя компенсации за ущерб распределяется между двумя первыми государствами соразмерно степени их вины; если степень вины каждого из этих государств установить невозможно, то бремя компенсации за ущерб распределяется между ними поровну. Такое распределение не затрагивает права третьего государства требовать всей компенсации за ущерб на основании настоящей Конвенции от любого из запускающих государств или всех запускающих государств, которые несут солидарную ответственность.

СТАТЬЯ V

1. Когда два государства или более совместно производят запуск космического объекта, они несут солидарную ответственность за любой причиненный ущерб.

2. Запускающее государство, которое выплатило компенсацию за ущерб, имеет право регрессного требования к остальным участникам совместного запуска. Участники совместного запуска могут заключать соглашения о распределении между собой финансовых обязательств, по которым они несут солидарную ответственность. Такие соглашения не затрагивают права государства, которому причинен ущерб, требовать всей компенсации за ущерб на основании настоящей Конвенции от любого из запускающих государств или всех запускающих государств, которые несут солидарную ответственность.

3. Государство, с территории или установок которого производится запуск космического объекта, рассматривается в качестве участника совместного запуска.

СТАТЬЯ VI

1. При условии соблюдения положений пункта 2 настоящей статьи освобождение от абсолютной ответственности предоставляется в той мере, в какой запускающее государство докажет, что ущерб явился полностью или частично результатом грубой небрежности либо действия или бездействия совершенных с намерением нанести ущерб, со стороны государства-истца, либо физических или юридических лиц, которых оно представляет.

2. Никакого освобождения не предоставляется в случаях, когда ущерб явился результатом деятельности запускающего государства, которая не соответствует международному праву, включая, в частности, Устав Организации Объединенных Наций и Договор о принципах деятельности го-

сударств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела.

СТАТЬЯ VII

Положения настоящей Конвенции не применяются к случаям ущерба, причиненного космическим объектом запускающего государства:

- a) гражданам этого запускающего государства;
- b) иностранным гражданам в то время, когда они участвуют в операциях, связанных с этим космическим объектом, со времени его запуска или на любой последующей стадии вплоть до его спуска, или в то время, когда они находятся по приглашению этого запускающего государства в непосредственной близости от района запланированного запуска или возвращения объекта.

СТАТЬЯ VIII

1. Государство, которому причинен ущерб либо физическим или юридическим лицам которого причинен ущерб, может предъявить запускающему государству претензию о компенсации за такой ущерб.

2. Если государство гражданства потерпевшей стороны не предъявило претензии, то другое государство может предъявить запускающему государству претензию в отношении ущерба, причиненного на его территории любому физическому или юридическому лицу.

3. Если ни государство гражданства потерпевшей стороны, ни государство, на территории которого был причинен ущерб, не предъявили претензии или не уведомили о своем намерении предъявить претензию, то другое государство может предъявить запускающему государству претензию в отношении ущерба, который причинен лицам, постоянно проживающим на его территории.

СТАТЬЯ IX

Претензия о компенсации за ущерб предъявляется запускающему государству по дипломатическим каналам. Если государство не поддерживает дипломатических отношений с соответствующим запускающим государством, оно может обратиться к другому государству с просьбой предъявить его претензию этому запускающему государству или каким-либо иным образом представлять его интересы на основании настоящей Конвенции. Оно может также предъявить претензию через Генерального секретаря Организации Объединенных Наций при условии, что как государство-истец, так и запускающее государство являются членами Организации Объединенных Наций.

СТАТЬЯ X

1. Претензия о компенсации за ущерб может быть предъявлена запускающему государству по прошествии не более одного года с даты причинения ущерба или установления запускающего государства, которое несет ответственность за ущерб.

2. Однако если государству не известно о причинении ущерба или если оно не смогло установить запускающее государство, которое несет ответственность за ущерб, то это первое государство может предъявить претензию в течение одного года с даты, когда ему стали известны указанные выше факты; этот период, однако, ни в коем случае не превышает одного года с даты, когда, по разумным предположениям, такое государство могло узнать об этих фактах, приложив должные усилия.

3. Сроки, определенные в пунктах 1 и 2 настоящей статьи, применяются даже в том случае, когда полный объем ущерба может быть не известен. Однако в этом случае государство-истец имеет право пересмотреть претензию и представить дополнительную документацию по истечении таких сроков, но не позднее одного года после того, как стал известен полный объем ущерба.

СТАТЬЯ XI

1. Для предъявления запускающему государству претензии о компенсации за ущерб на основании настоящей Кон-

венции не требуется, чтобы государство-истец либо физические или юридические лица, которых оно представляет, предварительно исчерпали местные средства удовлетворения претензии, которые могут иметься в их распоряжении.

2. Никакое положение настоящей Конвенции не препятствует государству либо физическим или юридическим лицам, которых оно может представлять, возбудить иск в судах либо в административных трибуналах или органах запускающего государства. Государство, однако, не имеет права предъявлять на основании настоящей Конвенции претензию о возмещении того же ущерба, в отношении которого возбужден иск в судах либо в административных трибуналах или органах запускающего государства или же на основании другого международного соглашения, обязательного для заинтересованных государств.

СТАТЬЯ XII

Компенсация, которую запускающее государство обязано выплатить на основании настоящей Конвенции за причиненный ущерб, определяется в соответствии с международным правом и принципами справедливости, с тем чтобы обеспечить возмещение ущерба, восстанавливающее физическому или юридическому лицу, государству или международной организации, от имени которых предъявляется претензия, положение, которое существовало бы, если бы ущерб не был причинен.

СТАТЬЯ XIII

Если государство-истец и государство, которое должно выплатить компенсацию на основании настоящей Конвенции, не приходят к соглашению относительно иной формы компенсации, то эта компенсация выплачивается в валюте государства-истца или, по просьбе такого государства, в валюте государства, которое должно выплатить компенсацию.

СТАТЬЯ XIV

Если урегулирование претензии не достигнуто путем дипломатических переговоров, как это предусмотрено в статье IX, в течение одного года с даты, когда государство-истец уведомляет запускающее государство, что оно представило документацию по своей претензии, заинтересованные стороны создают по требованию любой из сторон Комиссию по рассмотрению претензий.

СТАТЬЯ XV

1. Комиссия по рассмотрению претензий состоит из трех членов: члена Комиссии, назначаемого государством-истцом, члена Комиссии, назначаемого запускающим государством, и председателя, выбираемого совместно двумя сторонами. Каждая сторона производит соответствующее назначение в двухмесячный срок с даты предъявления требования о создании Комиссии по рассмотрению претензий.

2. Если в течение четырех месяцев с даты предъявления требования о создании Комиссии не достигнуто согласие относительно выбора председателя, любая из сторон может обратиться к Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций с просьбой назначить председателя в течение последующего двухмесячного периода.

СТАТЬЯ XVI

1. Если одна из сторон не производит соответствующего назначения в течение установленного периода, председатель по просьбе другой стороны выступает в качестве единоличной Комиссии по рассмотрению претензий.

2. Любая вакансия, которая может открыться в Комиссии по любой причине, заполняется с соблюдением той же процедуры, которая принята для первоначальных назначений в состав Комиссии.

3. Комиссия сама устанавливает процедуру своей работы.

4. Комиссия определяет место или места, в которых она будет проводить свою работу, и принимает решения по всем административным вопросам.

5. За исключением решений или определений, выносимых единоличной Комиссией, все решения и определения Комиссии выносятся большинством голосов.

СТАТЬЯ XVII

Никакого увеличения состава Комиссии по рассмотрению претензий не производится по той причине, что два государства-истца или запускающих государства или более выступают совместно по любому из рассматриваемых Комиссией дел. Выступающие совместно государства-истцы коллективно назначают одного члена Комиссии таким же образом и с соблюдением таких же условий, как и в случае, когда претензии выдвигает одно государство. Когда совместно выступают два запускающих государства или более, они таким же образом коллективно назначают одного члена Комиссии. Если государства-истцы или запускающие государства не проводят соответствующих назначений в течение установленного периода, председатель выступает в качестве единоличной Комиссии.

СТАТЬЯ XVIII

Комиссия по рассмотрению претензий устанавливает обоснованность претензии о компенсации и определяет сумму компенсации, если она подлежит выплате.

СТАТЬЯ XIX

1. Комиссия по рассмотрению претензий действует в соответствии с положениями статьи XII.

2. Решение Комиссии является окончательным и обязательным, если об этом была достигнута договоренность между сторонами; в ином случае Комиссия выносит окончательное определение рекомендательного характера, которое стороны рассматривают в духе доброй воли. Комиссия излагает обоснование своего решения или определения.

3. Комиссия выносит свое решение или определение в возможно кратчайший срок и не позднее, чем через год с даты ее создания, если она не сочтет необходимым продлить этот срок.

4. Комиссия публикует свое решение или определение. Она передает заверенную копию своего решения или определения каждой из сторон, а также Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций.

СТАТЬЯ XX

Расходы, связанные с работой Комиссии по рассмотрению претензий, распределяются поровну между сторонами, если Комиссия не выносит иного решения.

СТАТЬЯ XXI

Если ущерб, причиненный космическим объектом, представляет в больших масштабах угрозу для жизни людей или серьезно отражается на условиях жизни населения или деятельности жизненно важных центров, то государства-участники, и в частности запускающее государство, изучают возможность безотлагательного предоставления соответствующей помощи государству, которому причинен ущерб, когда последнее обращается с просьбой об этом. Однако это не затрагивает прав или обязанностей государств-участников, вытекающих из настоящей Конвенции.

СТАТЬЯ XXII

1. В настоящей Конвенции, за исключением статей XXIV—XXVII, ссылки на государства рассматриваются как относящиеся к любой международной межправительственной организации, которая осуществляет космическую деятельность, если эта организация заявляет, что она принимает на себя права и обязанности, предусмотренные настоящей Конвенцией, и если большинство государств-членов этой организации являются государствами-участниками настоящей Конвенции и Договора о принципах деятельности государств по исследованию в использовании космического пространства, включая Луну и другие небесные тела.

2. Государства — члены любой такой организации, являющиеся участниками настоящей Конвенции, принимают все

необходимые меры для обеспечения того, чтобы эта организация сделала заявление в соответствии с предыдущим пунктом.

3. Если какая-либо международная межправительственная организация ответственна за ущерб в соответствии с положениями настоящей Конвенции, то эта организация и те из ее государств-членов, которые являются участниками настоящей Конвенции, несут солидарную ответственность при соблюдении, однако, следующих условий:

a) любая претензия о компенсации за такой ущерб предъявляется в первую очередь этой организации.

b) если организация в течение шести месяцев не выплатила суммы, согласованной или установленной в качестве компенсации за такой ущерб, то только в этом случае государство-истец может возвести вопрос об ответственности государств-членов этой организации, являющихся участниками настоящей Конвенции, за уплату этой суммы.

4. В соответствии с положениями настоящей Конвенции любая претензия о выплате компенсации за ущерб, причиненный какой-либо организацией, которая сделала заявление в соответствии с пунктом 1 настоящей статьи, представляется государством-членом этой организации, являющимся участником настоящей Конвенции.

СТАТЬЯ XXIII

1. Положения настоящей Конвенции не затрагивают других действующих международных соглашений об отношениях между государствами-участниками этих соглашений.

2. Никакое положение настоящей Конвенции не препятствует заключению государствами международных соглашений, подтверждающих, дополняющих или расширяющих ее положения.

СТАТЬЯ XXIV

1. Настоящая Конвенция открыта для подписания всеми государствами. Любое государство, которое не подпишет настоящей Конвенции до вступления ее в силу в соответствии с пунктом 3 настоящей статьи, может присоединиться к ней в любое время.

2. Настоящая Конвенция подлежит ратификации государствами, подписавшими ее. Ратификационные грамоты и документы о присоединении сдаются на хранение правительству Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, Соединенных Штатов Америки и Союзу Советских Социалистических Республик, которые настоящим назначаются в качестве правительства-депозитариев.

3. Настоящая Конвенция вступает в силу после сдачи на хранение пятой ратификационной грамоты.

4. Для государств, ратификационные грамоты или документы о присоединении которых будут сданы на хранение после вступления в силу настоящей Конвенции, она вступает в силу в день сдачи на хранение их ратификационных грамот или документов о присоединении.

5. Правительства-депозитарии незамедлительно уведомляют все подписавшие настоящую Конвенцию и присоединившиеся к ней государства о дате каждого подписания, о дате сдачи на хранение каждой ратификационной грамоты и документа о присоединении, о дате вступления в силу настоящей Конвенции, а также о других уведомлениях.

6. Настоящая Конвенция регистрируется правительствами-депозитариями в соответствии со статьей 102 Устава Организации Объединенных Наций.

СТАТЬЯ XXV

Любое государство-участник Конвенции может предлагать поправки к настоящей Конвенции. Поправка вступает в силу для каждого государства-участника Конвенции, принимающего эти поправки, после принятия их большинством государств-участников Конвенции, а впоследствии для каждого оставшегося государством-участником Конвенции в день принятия им этих поправок.

СТАТЬЯ XXVI

Через десять лет после вступления в силу настоящей Конвенции вопрос о ее пересмотре будет включен в предварительную повестку дня Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, с тем чтобы на основе опыта применения Конвенции рассмотреть вопрос о том, нуждается ли она в изменении. Однако в любое время через пять лет после вступления Конвенции в силу по просьбе одной трети государств-участников и с согласия большинства государств-участников созывается конференция государств-участников с целью пересмотра настоящей Конвенции.

СТАТЬЯ XXVII

Любое государство — участник Конвенции может уведомить о своем выходе из Конвенции через год после вступления ее в силу путем письменного уведомления правительств-депозитариев. Такой выход приобретает силу по истечении одного года со дня получения этого уведомления.

СТАТЬЯ XXVIII

Настоящая Конвенция, английский, испанский, китайский, русский и французский тексты которой являются равно аутентичными, сдается на хранение в архивы правительств-депозитариев. Должным образом заверенные копии настоящей Конвенции препровождаются правительствами-депозитариями правительствам государств, подписавших Конвенцию и присоединившихся к ней.

В УДОСТОВЕРЕНИЕ ЧЕГО нижеподписавшиеся, должным образом на то уполномоченные, подписали настоящую Конвенцию.

СОВЕРШЕНО в трех экземплярах в городах Вашингтоне, Лондоне и Москве в 1966 году, в 10-й день декабря тысяча девятьсот шестьдесят шестого года.

2778 (XXVI). Созыв Рабочей группы по обследованию земных ресурсов с помощью спутников

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свою резолюцию 2733 С (XXV) от 16 декабря 1970 года, в которой она просила Научно-технический подкомитет, как это было санкционировано Комитетом по использованию космического пространства в мирных целях, решить вопрос о том, в какое время и с какими полномочиями должна быть созвана рабочая группа по обследованию земных ресурсов с особым упором на применение спутников,

приветствуя решение Подкомитета на его восьмой сессии учредить и созвать Рабочую группу по обследованию земных ресурсов с помощью спутников,

разделяя мнение, выраженное Комитетом по использованию космического пространства в мирных целях в докладе на его четырнадцатой сессии, о том, что потенциальные выгоды от технических достижений в области дистанционного зондирования Земли с космических платформ могут иметь чрезвычайно большое значение для экономического развития всех стран, особенно развивающихся стран, и для сохранения земной среды⁵,

отмечая, что Рабочая группа по обследованию земных ресурсов с помощью спутников провела

первое организационное заседание в связи с четырнадцатой сессией Комитета по использованию космического пространства в мирных целях,

ожидая с интересом скорейшего начала основной работы Рабочей группы и учитывая, что проведение опытов, связанных с возможностями дистанционного зондирования Земли с помощью космических платформ, запланировано на начало 1972 года.

выражая уверенность в том, что при выполнении своих функций Рабочая группа будет стремиться к расширению оптимального применения этих достижений космической техники на благо каждого государства и международного сообщества,

1. *просит* государства-члены представить Рабочей группе по обследованию земных ресурсов с помощью спутников через Генерального секретаря информацию о своей национальной и совместной международной деятельности в этой области, а также замечания и рабочие документы;

2. *поддерживает* просьбу Научно-технического подкомитета о том, чтобы Рабочая группа запросила мнение соответствующих органов Организации Объединенных Наций и специализированных учреждений и других соответствующих международных организаций;

3. *предлагает* Генеральному секретарю представить Рабочей группе свои замечания по этому вопросу и рабочие документы по вопросам, относящимся к компетенции Группы;

4. *предлагает* Комитету по использованию космического пространства в мирных целях и его Научно-техническому подкомитету принять меры к тому, чтобы Рабочая группа как можно скорее приступила к своей основной работе и исчерпывающим образом информировала Генеральную Ассамблею о ходе своей работы.

*1998-е пленарное заседание,
29 ноября 1971 года.*

2779 (XXVI). Разработка международного договора о Луне

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свою резолюцию 2222 (XXI) от 19 декабря 1966 года, подчеркивающую важность международного сотрудничества в области деятельности по исследованию и использованию в мирных целях космического пространства, включая Луну и другие небесные тела, а также важность развития правопорядка в этой новой сфере усилий человека,

вновь подтверждая общую заинтересованность всего человечества в дальнейшем исследовании и использовании космического пространства в мирных целях на благо всех государств и в интересах развития дружественных отношений и взаимопонимания между ними,

⁵ Там же, пункт 10.